

羊城晚报记者 张晓宜

夜幕降临,华灯初上,汕头各处逐渐热闹起来:漫步在小公园内,感受传统文化的独特魅力;走进珠江路美食街,品尝最正宗的潮汕美味;行走于海滨路江边,一睹内海湾城市风貌;加入车尾厢集市,找寻新奇的潮流体验……

“夕市,夕时而市”。夜间经济作为文化内涵根植于城市发展的血脉基因之中。作为百载商埠,汕头一直都是粤东地区的闪光区域,入夜之后,汕头大街小巷人头攒动、灯火交错、炊烟袅袅,无不诉说着这座省域副中心城市活力与繁华。

夜间经济彰显着一座城市的商贸繁荣程度,也是凸显区域特色、延伸消费链条、促进经济发展的重要途径。近年来,汕头以深厚的商埠文化、非遗文化、美食文化等为基底,不断增强文旅融合,丰富升级“夜经济”业态,守护城市的“烟火气”,打造出小公园、珠江路美食街、东海岸夜市等远近闻名的夜间旅游打卡点,以夜经济推动城市高质量发展,打造粤东海滨的活力特区。



泰安安胜广场的车尾厢夜市 受访者供图



小公园成为旅游打卡点 羊城晚报记者 蔡嘉鸿 摄

袅袅城间“烟火气” 激活汕头“夜经济”

汕头持续打造夜间旅游打卡点,以夜经济推动城市高质量发展



泰安安胜广场的车尾厢集市 受访者供图

夜食

完善特色美食街区 打造汕头“深夜食堂”

夜游

丰富夜间经济业态 形成潮流聚光区域

汕头的夜生活,往往离不开美食。一到夜间,众多食肆纷纷开业,食客老饕纷至沓来,形成了一个个网红美食夜市,城市里浓浓的“烟火气”一直延续到深夜。

去哪里能吃到汕头的正宗夜宵?许多当地人脱口而出的答案是“珠江路美食街”,这也是各大网络平台上的热门打卡点。500多米的珠江路美食街上,无论是潮汕生腌、新鮮打冷、特色夜粥,还是火锅、烧烤、甜汤……来到这里,食客总能找到满足味蕾的食物。

珠江路美食街地处龙湖区核心区域,这里拥有各色餐饮店近两百家,汇聚汕头各类特色美食,包括众多老字号及粤菜餐饮名店,今年更是荣获了“广东省粤菜美食街”称号,这也是粤东地区首条粤菜美食街。

近年来,新津街道积极组织高端餐饮品牌与商业街区对接,并积极推动知名本土餐饮品牌落户美食街,培育新型消费热点,为美食街发展注入新活力。“我们正努力协助富苑餐饮项目珠江路美食商圈顺利落地投产,目前富苑餐饮已经取得用地,目标是建成具有汕头地标式特色餐饮综合体。”新津街道相关负责人介绍。

由于珠江路美食街临近高铁站,新津街道下一步将打造“高铁+美食”特色餐饮街,计划将美食街向东延伸到泰山路高铁站,

打响“下高铁即能享受美食”的口号,让珠江路美食街上升为汕头高铁美食文化象征。

透过一条条特色美食街的食肆烟火,可以一窥汕头浓厚的夜宵文化。珠江路、长平路、金砂路、龙眼路……汕头的美食街遍布在各处聚光灯下,当地食客和商家对于美味的追求,让一批批游客也成为潮汕夜宵的拥趸,造就了汕头一处处烟火气十足的“深夜食堂”。

除此之外,在汕汾路和嵩山路交界处,汕头还开拓了一处全新的美食空间——汕头花城夜市。10月份以来,重新开业的汕头花城再次挤满了寻味而来的食客,相比于商铺林立的美食街,这里则是开放的夜市空间,数百个摊位呈棋盘状排开,琳琅满目的夜宵品种让人目不暇接,食客们卸下一天工作的疲惫,在漫步休闲中尝尽各种美味。

不断丰富美食内涵、吸引品牌商家入驻、完善道路基础设施……值得期待的是,汕头未来将有越来越靓丽的美食街区,等待着一批又一批入夜寻味的市民游客。



东海夜市 羊城晚报记者 蔡嘉鸿 摄

“这里夜宵很多,而且特别热闹,我们晚上没事就带孩子来这里边玩边吃。”带着孩子在游乐园区玩耍的纪阿姨告诉记者,自己就住在附近,现在这里已经成为他们一家人夜间的休闲场所。

近年来,汕头通过融入潮汕特色美食文化,打造出夜间文旅消费集聚区,激发夜间消费活力,不断推动“夜经济”高质量发展。近期,汕头还提出要推动特色美食与文化旅游融合发展,在小公园片区新建镇邦路美食街,布局情景餐饮、手信购物两大业态,高标准谋划建设汕头老字号美食街。目前,该美食街的招商引资、设计装修等工作正有序推进,计划将于2023年元旦试运营。

不断丰富美食内涵、吸引品牌商家入驻、完善道路基础设施……值得期待的是,汕头未来将有越来越靓丽的美食街区,等待着一批又一批入夜寻味的市民游客。

文脉故事

车尾厢集市
“00后”以车会友

不断捶打青柠檬、加上冰块和糖浆、倒入煮好的红茶……在自己的车子旁边,吴斯轻车熟路地完成自己一杯又一杯手打柠檬茶。在东海岸车尾厢集市摆摊三个月以来,他坦言自己没有赚到多少钱,更重要的是收获了难得可贵的经验与友谊。

“每天下班后经常会来东海岸散步喝茶,总想试着点副业做做,刚好新购买了辆汽车,觉得可以利用起来。”今年22岁的“00后”吴斯十分热爱汽车文化,去年购买了一辆二手的宝马车,今年入夏以来,他开着自己的爱车,摆摊售卖手工制作的手打柠檬茶。在摆摊过程中,不少同样爱车之人被他的车子所吸引,前来攀谈交流。“这台车开了15万公里了,其实价格不高,但主要是在汕头很少见,算是情怀车。”吴斯回忆道,曾经有个游客对他的车特别感兴趣,站在车子旁边聊了两个多小时才离开,“可以结识很多有相同爱好的车友,以车会友的目的达到了。对于我而言,这就是车尾厢集市的魅力所在。”

吴斯坦言,赚钱也是自己摆摊的目的之一,只是远远没有达到自己的目标。他给记者算了一笔账,一杯柠檬茶的成本价是5-6元钱,自己只卖12-13元,每天晚上卖出20杯来算,一天最多只能赚100多元,“这还要刮去初期投入的几百块钱设备成本,以及每天来回的油费和人工费,只能说赚了一些经验吧。”

吴斯开出去摆摊,前前后后加起来不到三个月,但他表示,这段时光对他来说受益匪浅,结识了奶茶店濒临倒闭的店主、约好一同出摊的车主、喜欢汽车文化的同好……无论是消磨时光也好,还是结识朋友、增加人生阅历也罢,车尾厢集市对于年轻人来说是一个值得尝试的新体验。

随着夜间经济的深入发展,越来越多的夜间经济新业态进入了人们的视野,车尾厢夜市、集装箱夜市、星星夜市等潮流集市的形式,吸引了更多年轻人的目光,成为市民社交娱乐和创业就业的新途径。

“十一”长假期间,泰安安胜广场连开了多场车尾厢集市,吸引了50多位车主前来。车主用后备厢装载着商品,只需打开车尾厢简单装扮一下,就成为一个精致的商铺门面。“车主们主要售卖零食、饮料和饰品等品类,比较容易上手,而且成本较低。”合胜集团营销活动负责人林辉靖告诉记者,商场还会组织一些音乐演出,吸引更多人流聚集,打造年轻化的休闲娱乐新集市。

“客流量高的时候,车主一晚上也能挣到上千元,虽然不太稳定,但也是增加收入的一个新路子。”林辉靖介绍,车尾厢集市的车主们普遍以“80后”“90后”居多,主要以做副业为目的,也有不少年轻人是为了社交娱乐、丰富业余生活。他说,现在汕头有不少商超在做车尾厢集市,并且还在不断完善之中,是有较大发展潜力的“夜经济”新形态。

今年7月份以来,汕头市城管等多部门联合启动专项整治行动,通过划定流动摊档疏导区,不仅改善了夜市以往“脏乱差”的形象,更是通过一个个装



珠江路美食街 汕宣供图

“十一”长假期间,汕头小公园成为游客争相打卡的热门景点。除了白天人流如织以外,夜晚更是热闹喧哗,此起彼伏的吆喝声、嬉笑声融入在特色的民国建筑之中,游客穿行于璀璨耀眼的广告灯牌间,仿佛正进行一场浪漫的时空穿越之旅。

自开埠以来,小公园片区就是汕头最繁华的地段之一。“以前汕头市民大部分住在这边,所以上特别热闹。”汕头开埠文化陈列馆副研究馆员张如强介绍,开埠后的汕头城区形成小公园、“四永一升平”、“西安一镇邦”的商业格局,开埠区商贸繁荣,商铺林立,光是骑楼群下面的店铺就有3000多家。

繁盛的商品交易和丰富的娱乐生活,一直从白天延续到夜间。张如强回忆道,上世纪七八十年代,汕头曾举办过安平路灯夜光市,商户们或用彩条布简易布置地摊,或用自行车、三轮车作为商品货架,并将店铺内的电灯牵到街道上,形成了小公园片区一道明亮耀眼的风景线。“市民晚上逛街休闲都到安平路这边来,小到纽扣、针线等小商品,白天买不到的东西,在这里都能找得到。”

近年来,汕头积极修缮小公园片区历史建筑,加强对历史文化街区的保育活化,出台了《汕头市加强历史文化保护和利用实施“八个一批”工作方案》等文件,对小公园骑楼群等重点历史建筑坚持修旧如旧,恢复曾经的历史建筑风貌和商埠景观风貌。

修缮一新的小公园,不仅恢复了传统的建筑风貌,更延续了繁荣的商贸底蕴。众多老字号美食品牌进驻小公园片区,沿街还设置了一排排商业摊位,曾经寂寥的小公园逐渐热闹了起来,

恢复了往昔的繁华景象。除此之外,小公园还在中山纪念亭、骑楼建筑群上布置耀眼的灯光和灯带,设置特色的广告灯牌,让整个景区洋溢着百载商埠浓郁的民国浪漫风情。

“现在的小公园比以前热闹多了。我们前几年特地从百花路那边搬过来,现在生意越来越好!”小公园一名商家陈先生告诉记者,这几年来,小公园的游客明显增多,很多市民晚上也会到这里休闲逛街,自己对未来的生意发展更有信心了。

除了欣赏骑楼历史建筑,品赏潮汕特色美食,小公园还为市民游客精心打造了一出出文化大戏,通过“戏亭印象”等文化惠民活动,让人们感受到传统戏剧的魅力所在,让市民在家门口就能享受丰盛的“文化大餐”,在历史文化街区中赓续深厚的历史文脉。

对于小公园的夜间经济,汕头仍在持续发力。今年4月,汕头市文化广电旅游体育局组织编制的《汕头小公园开埠区风貌保护及业态控制导则》正式公告,提出要营造具有时代特色的夜景风貌,在中山纪念亭片区、西堤片区等地,进一步利用灯光重点塑造历史地标和门户建筑形象,并引入本地海鲜、餐饮品牌,打造潮汕休闲餐饮一条街,建成新潮文化创意集市,增加24小时全业态体验,建立“夜间管理”制度,培育小公园开埠区“夜经济”新模式。

夜间经济彰显区域特色,文旅融合展现城市活力。如今的小公园片区,正通过探索“美食+文化+旅游”路径,走出一条特色文旅之路,以特色美食激活旅游产业发展,形成吃、住、玩、购全链条,打造特色街区、活力街区,推动老城区焕发新活力。

夜景

灯火交错扮靓小公园 文旅融合丰富产业链